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РЕФЕРАТ 

Кваліфікаційна робота присвячена теоретичному обґрунтуванню та 

експериментальному вирішенню проблеми цілеспрямованого пошуку та 

розробки складу лікарських засобів на основі природної лікарської сировини 

з широким спектром фармакологічної активності. 

Опрацьовано й узагальнено інформацію  про сучасний стан виробництва 

екстрактів та особливості їх технології. 

Проведено Pass-аналіз основних хімічних сполук листя розмарину та 

встановлено  широкий спектр їх фармакологічної активності. 

Екстракцію біологічно активних речовин із листя розмарину, що росте в 

Одеській області України, проводили в апараті Сокслета. Умови екстракції 

були розраховані на основі результатів скринінгових досліджень та за 

допомогою математичного моделювання методом повного факторного 

експерименту, який  заснований на регресійному аналізі. Так, було визначено, 

що оптимальними умовами для вилучення суми поліфенольних сполук є 

екстракція при температурі 68°С, використовуючи як екстрагент 60% спирт 

етиловий протягом 32 хвилин при співвідношенні сировини та екстрагенту як 

1:8. Вміст поліфенольних сполук визначали спектрофотометрично та методом 

високоефективної рідинної хроматографії (для стандартизації отриманого 

сухого екстракту), результати експериментальних досліджень статистично 

обробляли. Представлено технологічну схему отримання сухого екстракту та 

представлено всі необхідні розрахунки, показано, що вміст сполук 

поліфенольної природи в отриманому екстракті складає 28,5%.  

На основі отриманого екстракту розроблено лікарську форму у вигляді 

емульсії з вмістом екстрактивних речовин 1,5% та проаналізовано рівень її 

анксіолітичної та антидепресивної активності на стандартних 

фармакологічних моделях («Чорно-біла камера», «Метод Порсолта»). 

Робота викладена на 68 сторінках, містить 5 рисунків, 11 таблиць, 2 

схеми, наведено посилання на 49 джерел літератури. 
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ВСТУП 

 

Застосування лікарських рослин у лікуванні захворювань має 

багатовікову традицію. Кожної хвилини в результаті фотосинтезу на нашій 

планеті утворюється близько 10 тис. т зеленої органічної маси. Це дало 

можливості, ще з давнини, виявити в багатьох рослинах лікарські влаcтивості.  

У складі рослин містяться біологічно (фармакологічно) активні 

речовини, які в організмі людини або тварин викликають певний 

терапевтичний ефект, впливаючи на ті або інші органи. У рослинах вони 

зазвичай містяться в невеликій кількості, зате володіють сильною дією на 

організм людини. 

Спеції і прянощі — це природні біологічно активні добавки, здатні 

зробити харчування цілющим і досконалим. Спеції-це насіння, листя, коріння, 

стебла, кора і квіти пряних рослин. У них містяться вітаміни і мінеральні 

речовини необхідні організму людини для повноцінної життєдіяльності [1]. 

В останні роки інтерес до спецій зріс в зв'язку з тим, що багато з них 

мають високу антиоксидантну активність. Вони стали додатковим джерелом 

природних антиоксидантів: флавоноїдів, фенольних кислот, таннінів, 

алкалоїдів, фенольних дитерпенів і вітамінів [2]. 

Природні антиоксиданти в спеціях допомагають боротися з 

окислювальним стресом - надмірним вмістом реакційних кисневих і азотних 

сполук, включаючи і вільні радикали, в біологічних рідинах людини. 

Антиоксидантна активність спецій пов'язана з їх хімічним складом, в 

першу чергу, з присутністю в них поліфенольних сполук [3]. 

Перспективним об’єктом дослідження є розмарин, оскільки ця сировина 

використовується як спеція під час приготування їжі, а з літературних джерел 

відомо, що він містить ряд біологічно активних речовин і, як наслідок, має 

певний спектр фармакологічної активності.  

Метою роботи було встановити оптимальні умови екстракції 

поліфенольних сполук з листя розмарину, представити технологію одержання 
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сухого екстракту, розробити лікарську форму на основі сухого екстракту та 

здійснити дослідження її анксіолітичної та антидепресивної активності. 

 

Для досягнення поставленої мети необхідно було виконати наступні 

задачі: 

- Проаналізувати можливий спектр фармакологічної активності 

екстрактивних речовин з листя розмарину за допомогою програмного 

забезпечення Pass-online. 

- Здійснити екстракцію БАР з листя розмарину, обґрунтувавши 

технологію та підібрані умови екстракції, що забезпечують високий вихід 

сполук поліфенольної природи. 

- Дослідити вміст та концентрацію поліфенольних сполук методом 

ВЕРХ. 

- Представити технологічну схему отримання сухого екстракту та 

здійснити всі розрахунки. 

- Розробити склад та представити технологію виготовлення емульсії на 

основі отриманого сухого екстракту листя розмарину. 

- Дослідити рівень антидепресивної та анксіолітичної активності 

розробленої лікарської форми. 

 

Наукова новизна 

В результаті комплексного дослідження було оптимізовано технологічні 

умови екстракції БАР з листя розмарину, досліджено вміст різних груп та 

деяких індивідуальних сполук методом ВЕРХ, представлено технологію 

одержання сухого екстракту та здійснено його стандартизацію за вмістом суми 

поліфенольних сполук (28,5%). На основі одержаного сухого екстракту 

розроблено компонентний склад емульсії та досліджено рівень її 

анксіолітичної та антидепресивної активності  in vivo  в дозі 150 мг/кг. 
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Практична цінність 

Здійснене дослідження дозволило визначити хімічний склад 

досліджуваної рослинної сировини та спрогнозувати можливий спектр 

фармакологічної активності.  

Одержаний екстракт з листя розмарину демонструє високий рівень 

анксіолітичної та антидепресивної активності, що може бути використано для 

подальших досліджень з метою визначення повного спектру фармакологічної 

активності.   
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ВИСНОВКИ 

 

1. Здійснено аналіз найважливіших хімічних сполук, виявлених в листі 

розмарину, за допомогою програмного забезпечення Pass-online та 

представлено широкий спектр можливої фармакологічної активності 

екстрактивних речовин з листя розмарину. 

2. Визначено оптимальні умови екстракції під впливом 4-х вхідних 

факторів на основі результатів скринінгових досліджень та за допомогою 

математичного моделювання та показано, що оптимальними умовами для 

вилучення суми поліфенольних сполук є екстракція при температурі 68°С, 

використовуючи як екстрагент 60% спирт етиловий протягом 32 хвилин при 

співвідношенні сировини та екстрагенту як 1:8.   

3. Проведено ідентифікацію та кількісне визначення сполук 

поліфенольної природи методом високоефективної рідинної хроматографії та 

встановлено, що концентрація суми поліфенольних сполук в зразках екстракта  

листя розмарину складає 2849,33 мкг/мл. 

4. Представлено технологічну схему отримання сухого екстракту та 

показано, що вміст сполук поліфенольної природи в отриманому сухому 

екстракті складає 28,5%. 

5. Розроблено компонентний склад та прописано технологію 

виготовлення лікарської форми у вигляді емульсії з вмістом екстрактивних 

речовин 1,5%. 

6. Показано, що розроблена емульсія на основі екстрактивних речовин 

листя розмарину має високий рівень анксіолітичної активності в тесті «Чорно-

біла камера», оскільки її введення  сприяє збільшенню кількості виглядувань 

та переходів між відсіками (в середньому по групі на 85 та 95%, відповідно), 

при цьому достовірно знижується показник знаходження в темному відсіку до 

68 % в порівнянні з контролем, що доводить пригнічення страху та тривоги. 

7. Встановлено, що в тесті вимушеного плавання по Порсолту 

спостерігається статистично значиме зниження часу іммобілізації тварин, на 
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30% по відношенню до контролю,  що доводить наявність антидепресивної 

активності розробленої емульсії на основі екстрактивних речовин листя 

розмарину в дозі 150 мг/кг.  
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